

# KOROŠKA KRONIKA

Izdaja Britanska obveščevalna služba. — Cena mesečno: za tuzemstvo 2 S, v inozemstvo 5 S. — Posamezna številka 50 grošev

Leto V.

CELOVEC, 11. februarja 1949

Številka 6

## Konferenca o avstrijski pogodbi

V Londonu so se sestali namestniki zunanjih ministrov štirih velesil k pogajanju o avstrijski državni pogodbi. Veliko Britanijo zastopa J. A. Marjoribanks, Združene države Samuel Reber, ki bo vodil predsedstvo, Francijo M. Berthelot in Sovjetsko Zvezo ruski veleposlanik v Londonu Zarubin. V London je prispel tudi avstrijski zunanji minister, dr. Gruber, ki je že imel razgovore z britanskim zunanjim ministrom Bevinom.

Pogajanja o avstrijski državni pogodbi, ki so se lansko leto maja meseca razbila spricho jugoslovanskih in sovjetskih zahtev, se sedaj ponovno vrše, ker je avstrijska vlada že precej časa apelirala na štiri velesile, da bi zopet no in gospodarsko neodvisnost ter pripravila konec vojaški zasedbi.

Britanski list „Manchester Guardian“ piše danes, da nudijo razgovori o avstrijski državni pogodbi, ki so se pričeli, najboljšo priložnost za delno ure-

ditev sporov med Zapadom in Vzhodom. Tukaj morejo dejanja kakega državnika boljše dokazati njegovo iskrenost kakor pa različne tiskovne izjave. List pristavlja k temu, da „izgleda, kakor da bi bili strateški momenti avstrijske mirovne pogodbe bolj važni kakor pa katerokoli vprašanje reparacij. Sklenitev pogodbe bi pomenila umik vseh zasedbenih čet. Z drugimi besedami, Rusi bi se morali umakniti na svoje ozemlje in bi morali umakniti tudi one čete, ki so služile sedaj za zvezo in se mudile vsled tega na Madžarskem in v Romuniji. Kot svojo predstražo v svrhu „mrzle vojne“ bodo lahko pustili v Avstriji samo upravnike petrolejskih vrelcev v Zistersdorfu in pri Podonavski paroplovni družbi, ter majhno brezuspešno avstrijsko komunistično stranko ter titovsko slovensko manjšino na jugu.“

„Amerikanci pa bi se morali umakniti na Bavarsko. Oni zapustijo v tem slučaju solidno nekomunistično vlado, za katero stoji 89 odstotkov volilcev, večino, ki bo pri jesenskih volitvah komaj nekoliko oslABLJENA, sindikalno gibanje, v katerem so komunisti celo v ruski coni Avstrije v manjšini, in končno oživljeno gospodarstvo, ki je uspešno vključeno v načrt za evropsko obnovo.“

„Manchester Guardian“ zaključuje s sledečimi besedami: „Urejena, strogo nevtralna Avstrija bi lahko pomirjevalno vplivala na Madžarsko in na Češkoslovaško, kar bi bilo zelo potrebno. Kar pa je za vso obnovo Evrope mogoče najbolj potrebno, je znak, da je mir mogoč. Do sedaj ni bilo mogoče opaziti, da bi imeli obe pogajajoči se stranki to dejstvo jasno pred očmi. Na nobeni strani ni bilo odločnosti, da se doseže zaključek pogodbe. Medtem, ko velesile izražajo svojo željo po miru z besedami, pa se, kakor izgleda upira obema strankama, da pride do motnje sedanjega ravnotežja, dokler ne pride do splošne odločitve. Pri vsem tem pa trpi navadni človek.“

Diplomatski dopisnik britanskega radija je izjavil, da se bo kmalu pokazalo, če je Rusija pripravljena umakniti svoje čete iz Madžarske in Rumunije, kajti v tem slučaju ne bi podpirala jugoslovanskih zahtev napram Avstriji.

## Bistvena razlika

Podajamo vam izvleček iz zanimivega govora, katerega je imel Charles Bohlen, svetovalec ameriškega zunanjega ministrstva pred odvetniškim združenjem zvezne države New York, ko je obravnaval ameriško-sovjetske odnose. Med drugim je dejal:

„Osnovna pomanjkljivost vrste zavezniških sporazumov in mirovnih pogodb s satelitskimi državami je bila in je ta, da sovjetska vlada ter vlade pod njeno nadoblastjo niso in ne izpolnjujejo mednarodnih obveznosti, ki so jih formalno prevzele. Dokler se to do temelja ne izpremeni, ni mogoče spoznati, kakšna korist naj bi bila, popustiti z naše strani na pritisk za sporazume ter skleniti sporazume z dvomljivo veljavnostjo.“

V naši demokratični družbi je funkcija države ta, da ohranja in pospešuje človečanske pravice in bistvene svobode. Država obstaja zaradi koristi človeka, ne pa človek zaradi koristi države. Vsak posameznik mora imeti toliko svobode, kolikor jo rabi, da bo lahko živel takšno življenje, ki je združljivo s pravicami drugih.

To je bistveni smoter naše družbe. Svobodo in dostojanstvo poedincev pa je mogoče doseči edino le s takšnim pravnim sistemom, ki štiti pravice poedincev. Zaradi te moralne zamisli je tudi v mednarodnih zadevah prevladalo načelo, da mora vladati pravo, ne pa sila in anarhija.

Sovjetska zamisel prava pa je diametralno nasprotna. Sovjeti odločno zanikujejo, da je v pravu kakšna moralna zamisel. Pravijo, da je vera velika hinavščina, da sta v pravu tudi resnica in pravičnost. Zanje je pravo le orodje države ter ne zaščita poedincev. To nam ne potrjuje tudi nihče drugi, kot sam Višinski v svoji knjigi „Pravo sovjetske države“.

Zato je logično in očitno, da je s sovjetskega stališča mednarodno pravo le goli instrument za doseg smotrov sovjetske države ter ne vesoljna zamisel, ki velja za vse države.

To je ta bistvena razlika, ki je vzrok globokemu razkolu med Sovjetsko zvezo ter državami pod njeno nadvlado na oni strani ter ostalim svetom na drugi strani. Če imamo to pred očmi, potem nam je jasno, da nimajo razlike, ki ločijo ta dva svetova, svojega vzroka v spornih vprašanjih med državami v običajnem smislu besede, niti v trenju interesov, ki so tradicionalno vodili do sporov in preprirov med državami.

Zaradi tega dejstva ni ta problem izključno problem mednarodnih odnosov ali odnosov med državami. Je vse kaj več kot pa to. Tudi ga ni mogoče premostiti s „čarobno“ močjo sporazuma.

To pa še ne pomeni, da ne bodo postopoma rešena še nerešena praktična vprašanja povojnega sveta. Vendar pa moramo jasno pripoznati, da takšni sporazumi o praktičnih vprašanjih, ki bodo mogoče doseženi, še ne bodo sami po sebi prinesli bistvene rešitve. Pred seboj bomo imeli še dolgo dobo borbe in naporov, preden bo dosežen mirni svet.“

## MEDNARODNA SINDIKALNA ORGANIZACIJA

Ta teden se je vršila v britanskem mestu Bormauthu sindikalna konferenca, katere se je udeležilo 50 zastopnikov raznih držav sveta. Izvzete so bile one države, ki so pod sovjetskim vplivom. Na tej konferenci so razpravljali o britanskem predlogu za ustanovitev mednarodnega sindikalnega sveta. Pri tej konferenci je bilo zastopanih 17 mednarodnih strokovnih zvez, ki štejejo skupno 15 milijonov članov.

## Kardinal Mindszenty obsojen na dosmrtno ječo

Madžarsko ljudsko sodišče v Budimpešti je izreklo obsodbo proti kardinalu Mindszentyju in njegovim šestim soobtožencem. Sodišče je kardinala spoznalo za krivega veleizdajca, češ da je prekršil zakon o varstvu madžarske republike, verižil z neprijavljenimi tuji valutamami ter organiziral zaroto proti ljudski republiki. Kardinal je bil obsojen na dosmrtno ječo, na izgubo državljskih in političnih pravic za deset let in na izgubo vsega premoženja. Njegov tajnik, dr. Andreas Zakar je bil obsojen na šest let ječe; soobtoženci: Baranvay na 15, Esterhazy na 15 let, Nagy na tri leta in Toth na deset let ječe, Ispensky je bil obsojen na dosmrtno ječo.

Kardinal Mindszenty je poslušal objavo obsodbe popolnoma brez zanimanja. Ko so državni pravdniki in zagovorniki vložili priziv proti nekaterim odločbam sodišča, je izjavil kardinal Mindszenty, da se strinja s prizivom, ki ga je vložil njegov zagovornik dr. Kiczko. Kardinalov tajnik pa je izjavil, da sprejme obsodbo sodišča. O prizivu bo odločalo vrhovno sodišče. Državni pravdnik je zahteval, naj ostanejo obsojenci do končne odločitve vrhovnega sodišča v zaporu. Obsojeni kardinal se je podal nazaj v zapor. Začasno bo njegove cerkvene dolžnosti

opravljal msgr. Josef Groesz, knezoškof v Kalocsi, ki je najstarejši madžarski škof.

Obsodba kardinala Mindszentyja, ki jo je izreklo višje sodišče „ljudske demokracije“ Madžarske po nalašč zato vprizorjenem sodnem procesu, je vzbudila nepopisno ogorčenje po vsem demokracičnem in svobodoljubnem svetu brez razlike verske pripadnosti. V New Yorku so bile takoj isti dan velike demonstracije, v katerih so množice zahtevale, da morajo USA protestirati. V Washingtonu je neki demokratski poslanec stranke predlagal, naj USA v znak protesta prekinejo diplomatske odnose z Madžarsko. Republikanski poslanci so sklenili soglasno, da morajo Združene države energično protestirati proti kršenju najosnovnejših človeških pravic.

Po radijskih vesteh je avstralski ministrski predsednik Evatt izjavil, da je avstralski poslanik v Parizu šestkrat zaprosil madžarsko vlado, da bi smel prisostvovati pri razpravah proti kardinalu Mindszentyju, toda vsakokrat je bil odklonjen. Kot nadaljnji odmevi na kardinalovo obsodbo so prispеле vesti, da nameravajo Italija, Irska in Holandska protestirati proti postopanju madžarskih oblasti. V znak protesta je namestnik madžarskega generalnega konzulara v New Yorku Bela Balassa s svojim osebjem podal ostavko.

## Obnovitev slovenskih zadrug

Ustavodajni odbor parlamenta je v tork sprejel skupni osnutek poslancev Lagerja, ing. Schumyja in drugih glede ustanovitve državnega zakona o obnovitvi slovenskih zadrug na Koroškem.

Zakon bo omogočil obnovitev slovenskih zadrug, ki so bile v času nasilnih ukrepov s strani nemškega rajha po odredbi tajne državne policije na Koroškem vključene v nemške zadruge. Pri tem gre za 22 slovenskih zadrug, ki so pri spojitvi z nemškimi zadrugami izgubile svoj pravni obstoj.

Pri zasedanju je prišel do izraza namen „vrniti slovenski manjšini vse pravice, ki jih je zgubila za časa nacističnega gospodstva.“

Uresničenje tega namena s strani odločujočih činiteljev oziroma oblasti bi vsekakor našlo ugoden odmev med prebivalstvom!

## Besede iz Moskve

Nova „mirovna ofenziva“, ki so jo začeli iz Moskve, je končana. Bilo je lansko poletje, ko je sovjetska vlada začela s prvo tako ofenzivo, toda hitro ji je takrat sledila sovjetska blokada Berlina. Spomin na lansko poletje je še preveč svež, da ne bi letos zapadne vlade gledale na najnovejšo potezo iz Moskve z nezaupanjem.

Toda vendar moramo presojati obnašanje zapadnih držav z razumevanjem in objektivnostjo, v kolikor nam to dovoljuje sovjetsko nagnjenje k temu, da prikrije svoje prave namene. Prej ali slej mora priti spet do poizkusa, da se znova prično razgovori med dvema svetovnima taboroma. V želji, da se ustvarijo primerne prilike za take razgovore, hočejo Združene države in Velika Britanija ter ostale zapadne evropske države utrditi svoje gospodarske in obrambne položaje.

Važno vprašanje je, če so si že dovolj zavarovale svoje položaje, da lahko začnejo splošne razgovore, ki jih ima v

mislih Moskva. Kakor hitro si zastavimo to vprašanje, kakor hitro nam pride na um nepopoln razvoj atlantske pogodbe in zapadnoevropske zveze, razumemo takoj, zakaj so Sovjeti pretekli teden izrazili svojo pripravljenost za razgovore. Kar koli bi mogla Moskva ukreniti, da zapadne sile opustijo svoje načrte, bi bilo Sovjetski zvezi v korist. Iz istih razlogov bi bilo pametno, da se zapadne sile omejuje na strogo omejene razgovore, dokler ni njihova varnost popolnoma zagotovljena.

Londonski list „Times“ razpravlja o treh sovjetskih izjavah, ki smo jih slišali pretekli teden iz Moskve. List pravi, da so vse tri izjave po svojih različnih načinih usmerjene proti atlantski pogodbi. Značilno je, da najpreprostejša in na videz najbolj poštena izjava prihaja od Stalina samega. Okoristil se je do konca z vprašanji, katera mu je stavil ameriški dopisnik in ki so naravnost izzivala pritrdilen odgovor. Dejal

(Nadaljevanje na 2. strani)













